SCHRIFTLICHE ABITURPRUFUNG 2007 PHYSIK (GRUNDKURSNIVEAU)

ERWARTETE PRUFUNGSLEISTUNGEN

BE

Thema G1: Elektrische Felder ' 35

1

Grundiagen (8)

Beschreibung unter Beriicksichtigung der Vorgaben

Bewegungen im homogenen Feld (18)

2.1

2.2

2.3

zB:iv,=+2-a.d= 2.§.q =1,39%-

W, =E.q-d=96-10"%J

-z. B.: Bestimmung der Beschleunigungszeit

ty = -2 = 0,087s
a

Fallstrecke wéhrend der Zeit ts

PP, = g--tg =37cm

Die Vernachlassigung der Gewichtskraft in Aufgabe 2.1 ist dem Problem nicht

angemessen, da z. B. P,P, zg gilt.

Herleitung der Gleichung und Berechnung der Werte fir das m(Uy) - Diagramm

Diagramm

Radialfeld : )

3.2

Berechnung der Coulombkréfte in Abhéngigkeit vom Abstand
Fc(r) - Diagramm
Beschreibung
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SCHRIFTLICHE ABITURPRUFUNG 2007 PHYSIK (GRUNDKURSNIVEAU)
ERWARTETE PRUFUNGSLEISTUNGEN

BE

Thema G2: Thermische Vorgénge

35

1 Betrachtungsweisen in der Thermodynamik

(6)

Merkmale der phanomenologischen und der kinetisch-statistischen Betrach-

tungsweise

- Erklarung mithilfe der phénomenologisc_:hen oder der kinetisch-statistischen Be-

trachtungsweise

Kinetisch-statistische Betrachtungsweise

(14)

2.1  Diagramm mit Kennzeichnung der wahrscheinlichsten und der mittleren Ge-

schwindigkeit
wahrscheinlichste Geschwindigkeit und mittlere Geschwindigkeit definieren

Einzeichnen des Graphen fur T, in das Diagramm
Vergleich und Begriindung des Verlaufs der Graphen fur T, und T,

2.2 Beschreibung und Erkidrung

2.3 ' mit Fraga = Frorenz folgt B= TDeu"Y _og or
e-r

3 Bestimmung der spezifischen Wirmekapazitit einer Fliissigkeit (Schiiler- (15)

experiment)

Vorbetrachtung

1 Beschreibung eines méglichen experimentellen Vorgehens zur Bestim-

mung von K
2 Herleitung einer Gleichung zur Ermittiung von ¢g, z. B.:

K- (Smisch - Skalt)

Aus - Q,, =Q,,, folgt cg =

Benennung der zu messenden GréRen
Messwerte
Auswertung
1 Berechnung von cg,
2 zwei zuféllige und zwei systematische Fehler

= Mgy (Smisch - Skalt)— Mg w - (Smisch = S wam

Beschreibung einer Méglichkeit zur Verringerung von Messfehlern fur eine

genannte Fehlerquelle
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BE

Thema V1: Wurfbewegungen beim BogenschieRen

15

1 Flugbahn des Pfeils

(10)

1.1 Herleitung der Gleichung
. Berechnung der maximalen Héhe, z. B.:
vZ.sin?a
29

1.2 maRstabgerechte Zeichnung der Bahn

s, =h+ Sp= 804m

2 Spannen des Bogens

®)

2.1 Ermittlung der Arbeit W ~ 110 J
2.2  Bestimmen der .Federkonstante®, z. B. mit

F’(200m)=14c—Nn; oder aus dem Diagramm D=

AF—z‘l5ﬂ-

cm
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_ PHYSIK (GRUNDKURSNIVEAU)
ERWARTETE PRUFUNGSLEISTUNGEN

BE

Thema V2: Kraftbegriff im Kontext der klassischen Mechanik 15

Bei der Bearbeitung der Themaaufgabe sind Kompetenzen in folgenden Bereichen

nachzuweisen:
Fachkenntnisse

- physikalisches
Basiswissen

- Grundprinzipien
- Funktionen
- Strategie

Fachmethoden
- Methoden

Kommunikation

- Methoden der
Darstellung

- Fachsprache

Refiexion

- Natur- und Welt-
betrachtung

- Beziehung zwi-
schen Physik
und Technik

- Reflexion Uber
historische Ent-
wickiung

- Newton'sche Axiome
- Kraft als vektqrielle Grofe
- Wirkungen von Kréften

- Unterscheidung von Wechselwirkungskraften und
Gleichgewichtskraften

- geeignete Beispiele

Wechselwirkung, Gleichgewicht

Kausalitat

Kraftbegriff bei der Beschreibung von Phénomenen
Kraftbegriff als Grundlage der Theorie

Erfassen der Aufgabenstellung '
ganzheitliche Betrachtung

Beschreibung, Begriffsbildung, Idealisierung, Vergleichen,
Verallgemeinerung, Modellbildung

Sprache, Skizzen, Symbole, Formeln

logisch nachvollziehbar, in gedanklicher Ordnung, gramma-
tisch einwandfrei, korrekte Verwendung von Fachbegriffen,
logische Feingliederung

Erweiterung des naturwissenschaftlichen Weltbildes

Kraftwirkungen bei technischen Anlagen

historische Einordnung
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ERWARTETE PRUFUNGSLEISTUNGEN

BE

Thema V3: Interferenz von Schaliwellen am Doppelspalt 15

1 vollstandige Zeichnung

2 Erklarung, z. B.:

Maxima entstehen, wenn der Ganguntérschied zwischen zwei von den Spaltmit-
ten ausgehenden Wellenziigen ein ganzzahliges Vielfaches der Wellenlange A

betragt. _

Bedingung: Ax=|r, —r,|=n-A

Minima entstehen, wenn der Gangunterschied zwischen zwei von den Spaltmit-
ten ausgehenden Wellenziigen ein ungeradzahliges Vielfaches der halben Wel-
lenlange A betragt.

Bedingung: Ax=|r, —r,|={2n —1)-—2—

Mogliche Argumentation mit dem angegebenen Modell

3 volistédndige Tabelle 2

Berechnung des Mittelwertes A
Berechnung von A mit A = —?— =136 cm

Vergleich
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